

偉人不逝 懷念永存

萬人聚韶山同唱《東方紅》

「太陽最紅，毛主席最親」，26日清晨，韶山毛澤東廣場花如海、人如潮，數萬名各界人士組成的群體，敬獻鮮花，唱響《東方紅》，用這種方式紀念毛澤東誕辰115周年。

【本報記者劉巧雄、張思靜、實習記者榮蓉韶山二十六日電】

青山依舊，故園情深。上午8時，毛澤東媳婦劉思齊、女兒李敏、嫡孫毛新宇及夫人劉濱、嫡女孫毛東東等，全國副省級城市官員代表，湖南省各市州官員代表，社會各界人士及韶山當地幹部群眾逾萬人，懷着對偉大領袖毛主席的深深敬意和無限懷念，聚集韶山毛澤東廣場，引歌高唱《東方紅》。此時此刻，整個廣場都沉浸在對毛澤東主席豐功偉績和光輝人生的深切緬懷之中……

與此同時，在廣東中山、東莞、深圳、佛山以及浙江杭州等地，由韶山經濟能人、韶山市政協委員譚永紅開辦的十家「湘醉樓」連鎖酒店，同時舉辦了「我們和毛主席一起過生日」、「萬人同吃福壽麵」、「唱響《東方紅》」大型紀念活動。

吃福壽麵成為習俗

同在今天清晨，韶山市從普通的農家小院到高檔的賓館、飯店，到處都散發出福壽麵的清香，人們以吃福壽麵的特殊方式，表達對毛主席最濃厚的思念之情。

據悉，吃福壽麵起源於毛澤東家所在的村——韶山村。毛澤東逝世後，為了紀念他老人家的不朽功勳，村民在主席壽辰這一天自發地聚在一起，架起鍋子，燒起柴火，煮上麵條，有的殺豬宰羊，有的敲鑼打鼓，用農村最樸實、最傳統的方式表達懷念之情。在寄託着對心中領袖綿綿的思念時，也默默祈禱國泰民安，人民幸福健康。

漸漸地，每年的12月26日，吃福壽麵現在已經演變成當地的一種民間風俗，而且每一位來韶山的遊客，都能在韶山的每一家飯店、賓館免費吃上一碗熱氣騰騰的福壽麵。「主席誕辰到韶山吃福壽麵」也被廣大遊客傳播開來，許多人特意在這天從全國各地趕來韶山吃福壽麵。



「主席誕辰到韶山吃福壽麵」已演變成韶山當地的一種風俗。圖為當地民眾在做「福壽麵」(中新社)

鞭炮響徹韶山夜

本報記者 劉巧雄、張思靜、榮蓉

25日夜裡10時許，來自各界的民眾開始給毛澤東老人家「拜壽」，湖南省韶山毛澤東廣場上開始燃放炮火和鞭炮，一直不停，到26日零時達致高潮，炮火聲和鞭炮聲在韶山村的每一個山谷響徹和迴盪。

晚上11時半，記者看到，車隊如龍從四面八方前往毛澤東廣場；韶山本地民眾，家家戶戶，大人帶着小孩，肩膀上扛着鞭炮、煙花筒，抬着鮮花，許多人還抬着三牲禮品，挑着瓜果蔬菜，前往毛澤東廣場給老人家拜壽。

12時正，記者一行準時趕到毛澤東廣場，早已趕到這裡的各界民眾，已經人山人海。來自祖國四面八方的民眾齊聲向毛澤東銅像鞠躬、跪拜，敬獻花籃、瓜果、三牲禮品。在旁邊一個空闊的平地上，鞭炮聲炮聲震耳，各色禮花直衝雲霄，照亮了整個韶山的夜空。廣場上成了歡樂的海洋。

一位來自陝北某政府機關的領導張先生告訴記者，他們之所以不遠千里，趕在毛澤東老人家誕辰日前來「拜壽」，是心中的一種意念告訴他們，毛主席沒有離開我們，他老人家永遠活在人民的心中。這次，陝北來了逾千人，都是來給毛主席他老人家「拜壽」的。

來自河南的陳志遠對記者說，毛澤東爺爺是中國的救世主，他帶領我們從黑暗走向光明，他的思想更是中國乃至全世界不可多得的遺產。期待能把12月26日這一天設為「毛澤東紀念日」，以勉勵後人。(本報韶山二十六日電)



12月26日是毛澤東誕辰115周年紀念日，一大清早韶山毛澤東廣場就聚集了從中國各地趕來的緬懷偉人的民眾(中新社)



來自全國各地的群眾26日聚集在韶山毛澤東廣場齊唱《東方紅》，紀念毛澤東誕辰115周年(新華社)

京逾萬人排長龍 紀念堂瞻仰遺容

【本報記者吳辰辰北京二十六日電】今天是毛澤東誕辰115周年。雖然天氣寒冷，前往毛主席紀念堂紀念、瞻仰遺容的人們卻熱情不減。據毛主席紀念堂接待處表示，僅半天時間，就有逾萬人前來毛主席紀念堂瞻仰紀念。

上午9時，記者在紀念堂門前看到，長長的隊伍已排了數百米，由於人龍太長，紀念堂不得不分批進入。人群中有白髮蒼蒼的老人，也有懷抱幼兒的年輕父母，更有許多金髮碧眼的外國人身在其中。大家手持白色菊花，緩緩步入紀念堂。

紀念堂的大廳放滿了人們獻上的白菊花，廳中央擺放着毛澤東的家人、部下，以及身邊工作人員們獻上的花籃。在毛澤東遺像前，許多人都站立行禮，深深鞠躬。

在紀念堂的出口，記者看到幾位身著綠色軍裝的老兵。他們胸前佩戴的勳章在歲月的洗禮下失去了原有的光澤，但飽經滄桑的面容仍吸引了許多年輕人與他們合影留念。

77歲高齡的李德森告訴記者，他們幾人專程從瀋陽來到北京，就是希望能在毛主席誕辰115周年的日子前來紀念。他對記者說，自己20歲時曾參加過建國一周年的國慶大典閱兵式，在天安門廣場目睹毛主席的風采。如今，他們每年都會來紀念堂瞻仰遺容，每次看到毛主席的遺體，他的心裡都格外難受。話至此，老人的眼眶已經發紅，聲音哽咽。

紀念館的工作人員告訴記者，今天，毛澤東的女兒李訥，原中共中央政治局候補委員、國務院副總理吳桂賢，華國鋒的子女和毛澤東生前身邊的工作人員，都來到紀念堂瞻仰遺容。本月20日，毛澤東的孫子毛新宇一家就已經前往毛主席紀念堂緬懷毛主席。這幾天，他們回到湖南韶山，參加紀念毛澤東的活動。

為了讓更多的人有機會瞻仰遺容，平時僅開放半天的毛澤東紀念堂，今天將開館時間延長至全天。



來自各地的群眾26日在北京毛主席紀念堂外排起長隊(新華社)

毛新宇捐贈「毛批廿四史」

【本報記者張思靜韶山二十六日電】一部詳細記錄毛澤東主席生前評註《二十四史》的鴻篇巨製《毛澤東評點二十四史》，今天由毛澤東嫡孫毛新宇博士親自捐贈韶山毛澤東遺物館，毛新宇表示，之所以捐出這部家藏「毛批廿四史」，只想讓更多的普通人看到爺爺的手迹，將爺爺留下的寶貴精神財富發揚光大。

在早上為毛主席銅像敬獻花籃後，毛新宇攜同家人劉濱和毛東東前往韶山毛澤東遺物館，將家中一直珍藏的、毛澤東生前閱讀幾十年並為之做了大量評註的線裝本《毛澤東評點二十四史》捐贈給爺爺家鄉，獻禮毛澤東115周年誕辰。

作為毛主席唯一的嫡孫，毛新宇從小受爺爺影響，酷愛

研究中國歷史，上世紀80年代，毛新宇曾就中國歷史問題請教王震將軍，並獲特批進入毛主席生前的書房閱讀了毛主席評點的那套珍貴的《二十四史》，從而留下深刻的回憶。

毛新宇表示，線裝本的《毛澤東評點二十四史》是以那套珍貴的《二十四史》為底本，經中央文獻研究室、國家新聞出版署和中央檔案館批准的影印版，書中翔實記錄了毛澤東對《二十四史》的所有評點，包括哲學、政治、經濟、軍事、思想、文化以至做人之道、養生之道，由於是限量出版，僅專業研究機構略有收藏，民間難見此書。

據悉，毛新宇捐獻的此套「毛批廿四史」為毛氏家族第326號藏書，「3」代表着毛新宇是毛澤東的第三代子孫，「26」則是毛主席壽辰12月26日。



毛澤東嫡孫毛新宇(右三)攜同家人劉濱(左二)、毛東東(左三)和劉思齊老人(右一)在捐贈《毛澤東評點二十四史》儀式上(本報記者張思靜攝)

杭州五連冠榮膺 最具幸福感城市

【本報訊】改革開放30年，哪些城市的居民更覺得幸福？「2008中國最具幸福感城市」25日晚在昆明揭曉，共有十座城市入選，並舉辦了隆重的頒獎典禮。

經過嚴格的測評篩選，專家委員會評審確定，「2008中國最具幸福感城市」依次是：杭州、寧波、昆明、天津、唐山、佛山、紹興、長春、無錫、長沙。其中杭州由於連續五年在調查推選活動當中名列前茅而獲得金獎。

由新華社《瞭望東方周刊》聯同中國市長協會主辦的「中國最具幸福感城市」調查、推選活動，迄今已連續舉辦了五年。今年的調查與推選為期四個月，仍沿用美國芝加哥大學的幸福學評價體系，調查內容涉及自然環境、交通狀況、發展速度、文明程度、賺錢機會、醫療衛生水準、教育水準、房價、人情味、治安狀況、就業環境、生活便利共12個指標，採取專業公司調查與公共調查相結合的方式進行。近300家媒體參與，共計700萬張調查問卷、7000萬次網絡投票。

深圳被評賺錢機會最多

依據各項指標的得分情況，另有十座城市分獲單項獎：鞍山獲評「最具人情味的城市」，深圳被認為賺錢機會最多，威海交通滿意度最高，生活便利則首推上海，醫療衛生水準最高的城市是北京，教育滿意度最高的城市為南京，青島最具安全感，海口環境品質最佳，大連文明程度最高，重慶則在發展速度方面居於首位。

改革開放30年，以人為本無疑是最重要的成果之一，而人的幸福感則是以人為本的重要參考指標。



「2008中國最具幸福感城市」25日晚在昆明揭曉，頒獎典禮上「城市花仙子」表演主題歌舞《幸福萬年長》(新華社)

新疆普氏野馬「搬家」避禍

【本報訊】新華社烏魯木齊26日消息：為避免普氏野馬死於車禍的慘劇再次出現，新疆林業部門近日決定為這些中國國家一級保護動物另覓新家。

50多匹普氏野馬的野放「新址」目前已被確定在準噶爾盆地遠離公路的地方，以確保這些珍稀野生動物的生存安全。新疆卡拉麥里山有蹄類自然保護區阿勒泰管理站稱，新野放點的準備工作已全部完成，一旦這些剛剛遭遇了嚴重旱情、飢寒交迫的野馬膘情好轉、體力恢復，就可以為其「搬家」。

卡拉麥里有蹄類自然保護區位於新疆準噶爾盆地腹地，被貫穿盆地的216國道分成兩部分。去年8月至10月間，先後有五匹普氏野馬在穿越國道時遭遇車禍殞命。

普氏野馬學名為「普熱瓦爾斯基馬」，簡稱普氏野馬，原產於中國準噶爾盆地和蒙古國的乾旱荒漠草原地帶。19世紀俄國探險家普熱瓦爾斯基在新疆準噶爾盆地發現普氏野馬後，他們就開始遭到來自世界各地的探險者和獵人的追捕、獵殺，100多年前在中國徹底絕迹。目前，普氏野馬在世界上僅存1300多匹，數量比大熊貓還要稀少。

1986年，中國林業部從英、德等國引回18匹普氏野馬在新疆準噶爾盆地進行養殖，並在準噶爾盆地建立野馬繁殖研究中心，普氏野馬就此踏上「回鄉之路」。目前，這個世界最大的野馬繁殖基地已擁有野馬120多匹，而近年來的野放試驗，已讓5匹野馬逐步恢復野性。

華夏集粹

京富翁50萬法機場買紅酒

法國《巴黎人報》25日報導，一名中國旅客平安夜在巴黎戴高樂機場乘飛機返回北京，他在免稅店一口氣買了價值逾4.6萬歐元的(約50萬港元)的法國紅酒，他這一舉打破華人戴高樂機場一次購物的消費紀錄，前一次紀錄在2007年3月創造——一名中國旅客在戴高樂機場一次購物花了2.3萬歐元的(約25萬港元)。

據報導，這位「中國大亨」先買了一瓶價值1.99萬歐元的酒。接著，他又往他的手推車裡加了幾瓶法國波爾多地區產的酒，其中有一瓶價值9000歐元，一瓶8200歐元，一瓶4950歐元。店員回憶說：「在想了幾分鐘之後，這位有錢的中國人又回來買了三瓶共計3000多歐元的酒。」(中新社)

麗江開建老君山國家公園

雲南麗江市政府透露，雲南旅遊產業集團有限公司與麗江市政府正式簽訂《麗江老君山國家公園整體開發建設合作協議書》，計劃在三年內建成總投資五億元的老君山國家公園。建成後，它將成為三江並流世界自然遺產的重要展示區，成為麗江繼玉龍雪山景區後最重要的生態旅遊景區。

麗江老君山國家公園位於三江並流區的東南地帶、玉龍縣西部，面積有1085平方公里，距離麗江市區60餘公里。

公園具有世界級的生物多樣性、滇金絲猴棲息地、高山冰蝕湖群、高原丹霞地貌、高山花卉、高山草甸、原始森林、自然景觀和豐富獨特的民族文化資源，適宜建設集生物多樣性、地質地貌多樣性和民族文化多樣性為一體的生態型旅遊國家公園。(本報記者 鍾燕慧)